

Литература:

1. Баландин, К.И. Студенческие стройотряды Беларуси: история и современность / И. Баландин [и др.]; под ред. К. И. Баландина. – Минск : БНТУ, 2020 – 355 с.

УДК 385.81

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ГОРОДА ГОМЕЛЯ

Капустина Д. Д.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Великая Отечественная война оставила глубокий след в жизни всего нашего народа, особенно поколения тех, кто вернулся с войны. В первые годы после ее окончания в стране старались как можно реже о ней вспоминать. Каждую семью постигло горе. По прошествии многих лет послевоенное поколение с болью в сердце продолжает вспоминать то страшное время, те испытания, через которые прошли наши отцы.

В память об освобождении белорусской земли от фашистской оккупации, о погибших за свободу и независимость страны воинам-освободителям Красной Армии и партизанам, во всех городах Белоруссии воздвигнуты памятники.

Мемориальные комплексы имеют огромное значение для общества, так как они помогают сохранить память о важных событиях и людях, которые оказали значительное влияние на историю. Они служат местом памяти и уважения к погибшим во время войны. Мемориальные комплексы также помогают сохранить историю и культуру определенного народа или региона, передавая информацию будущим поколениям. Кроме того, мемориальные комплексы часто становятся местом проведения мероприятий, посвященных памяти о погибших, что способствует объединению общества вокруг общих ценностей и идеалов. Они также могут служить местом обучения и просвещения, где люди могут изучать историю и наследие своей страны.

Город Гомель — центр Гомельской области. 26 ноября 1943 года город был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. В ходе Гомельско-Речицкой наступательной операции войск Белорусского фронта, проведенной с 10 по 30 ноября 1943 года, на подступах к Гомелю противник построил мощную линию обороны, сосредоточил большое количество танков и артиллерии и оказывал сильное сопротивление. Действия наземных немецких войск активно поддерживала авиация. Несмотря на все усилия

врага, советские войска настойчиво продвигались вперёд и вечером 25 ноября 1943г. с трёх сторон подошли к Гомелю. Боясь окружения, гитлеровское командование начало отвод войск из междуречья Сожа и Днепра[3, с.231].

В донесении военного совета 11-й армии командующему Белорусского фронта К.К.Рокоссовскому от 26 ноября сообщалось: «...Войска армии после многодневных упорных боев сегодня, 26.XI. к 9-30 овладели областным центром Белорусской ССР городом Гомель, крупным узлом коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев на правом берегу реки Сож». Активную помощь войскам фронта в освобождении Гомеля и других населённых пунктов оказывали народные мстители Гомельского и Полесского партизанских соединений.

Вечером вся страна узнала о новой победе советских войск. 20-ю артиллерийскими залпами из 224-х орудий Москва салютовала доблестным войскам Белорусского фронта, освободившим первый областной центр Беларуси, важнейший узел железных дорог и мощный опорный пункт противника на Полесском направлении.

Битва за Гомель, с которой началось освобождение БССР - выдающийся подвиг советской армии и народных мстителей в нелёгком единоборстве с немецко-фашистскими захватчиками.

Гомельчане свято помнят о героях минувшей войны и, говоря о мемориализации, стоит особенно отметить вечный огонь на площади Труда. В 1950 году в Гомеле на площади Труда, где находится главный мемориальный комплекс города, был зажжен Вечный огонь. Здесь же перезахоронили казнённых гитлеровцами четверых гомельских подпольщиков. Во время оккупации они провели ряд диверсий. Взорвали телеграфный трансформатор и эшелон, уничтожив при этом 11 вагонов с автотехникой, вывели из строя станки в паровозном депо. В сентябре 1943-го Ивана Железнякова, Петра Степанцова, Василия Семеновского и Зинаиду Боровикову схватило гестапо. Сначала пытали, потом расстреляли в городской тюрьме. До освобождения Гомеля оставалось чуть больше двух месяцев...

Судьба мемориала. В советское время мемориал реконструировался дважды — в 1965 и 1983 годах. А в конце нестабильных 1990-х прошёл слух, что огонь будут зажигать лишь в знаковые праздники — оплата за круглосуточно потребляемый газ была для города серьёзной статьёй расходов. Однако на деле до таких ограничений не дошло.

В начале нулевых случился другой инцидент. Неизвестные похитили лучи звезды, в центре которой горит пламя. Политических мотивов за этим не стояло — бытовой криминал, связанный с охотой за цветными металлами. Вскоре лучи вернули, закрепив надежнее прежнего. Сегодня мемориальный комплекс под круглосуточным видеонаблюдением[2].

В 2016-м во время его реконструкции были добавлены два новых элемента — в память о военных летчиках и моряках. На одной из мраморных плит изображен пропеллер с крыльями, на другой — корабельный якорь. Последний объект стал культовым для гомельчан, служивших на флоте. Они собираются здесь в августе ежегодно. Бескозырки, тельняшки, флаги... Возложение цветов и фотография на память.

Также был установлен памятник воинам-освободителям в 1968 об освобождении города от немецко-фашистских захватчиков 26.11.1943. В честь воинов-освободителей города на бетонном постаменте возвышается танк Т-34.

На постаменте надпись: «Воинам-освободителям от трудящихся Гомеля. 26 ноября 1943 года войска белорусского фронта под командованием генерала армии К.К. Рокоссовского освободили от немецко-фашистских захватчиков первый областной центр Беларуси — город Гомель»[3].

Таким образом, можно сделать вывод, что памятники, посвященные освобождению Беларуси, играют важную роль в сохранении и передаче исторической памяти о борьбе за независимость и свободу страны. Они напоминают о жертвах и страданиях, которые пришлось перенести белорусскому народу во время Великой Отечественной войны. Памятники также служат символом героизма и патриотизма тех, кто отдал свои жизни за свою Родину. Работа по установлению имён погибших героев и увековечению их памяти не останавливается ни на один день. Появляются новые плиты и надписи с их именами на городских воинских захоронениях. Однако рано ставить точку и говорить о точном количестве погибших, потому как при изучении архивных документов продолжают выявляться всё новые и новые имена. Когда-нибудь эти списки будут изучены от первых и до последних своих страниц. А сегодня мы поклонимся низко памяти известных и неизвестных героев, остановимся хоть на минуту в спешке будней у обелисков...

Литература:

1. Белорусские новости. – Режим доступа: <https://www.sb.by> – Дата доступа: 04.04.2024г.
2. Государственное учреждение образования «Гомельский городской лицей №1» – Режим доступа:<http://www.ggl.by/vov-75/>– Дата доступа: 13.04.2024г.
3. Сачанка, Б.І. Беларуская энцыклапедыя «Памяць Беларусь» / Б.І. Сачанка – Мінск: Беларуская энцыклапедыя імя Пятруся Броўкі, 1995. – 463с.